FELADATOK A , MUVELETEK, MUVELETI TULAJDONSAGOK” TEMAKORHOZ

1. Feladat. Miivelet-e

(a) a szokdsos Gsszeadds, illetve szorzéds a {3k | k € N} halmazon;

(b) a szokdsos Osszeadds, illetve szorzds a 3-jegy(i pozitiv egész szdmok halmazan;

(c) a szokdsos Osszeadds, illetve szorzés az {a + bi | a,b € R} halmazon;

(d) a transzformécidszorzas a sik Gsszes eltoldsainak halmazén;

(e) a metszés, illetve egyesités az {0,{1,2},{3,4},{1,2, 3,4}} halmazon;

(f) a diszjunkcid, illetve konjunkci6 az {i} halmazon, ahol i az igaz logikai érték;

(g) a vektoridlis szorzds az {4, j, k, —i, —j, —k} halmazon, ahol 4, j, k a térbeli derékszogii koordindtarend-
szert kifeszits egységvektorok; - B

(h) a szokdsos Osszeadas a {0,3,6} halmazon, ahol 0,3,6 € Zg?

. Feladat. Mivelet-e
a? + b2

ab;

az R\ {0} halmazon x, ahola*b:%+1;
a+b

14 ab’

)

)

(c) az {r e R| =1 < r < 1} halmazon O, ahol a O b =

(d) az {r € R |10 < r < 20} halmazon A, ahol a A b= %a + 3b;
; az {r € R |0 <r <1} halmazon @, ahol a ® b= a + b — ab;

az {r € R|r > 1} halmazon N, ahol ¢ Mb = min(a +b,1)?

3. Feladat. Készitse el az aldbbi grupoidok miivelettablajat, és ennek alapjan allapitsa meg, hogy melyik
grupoid kommutativ, melyekben van zéruselem, illetve egységelem. Az egységelemes grupoidokban hataroz-
zuk meg, hogy mely elemeknek van inverze.

(a’) ({717Oa1}) )) (b) ({717051}7 I—I)v aholaub:max(a,b),
(C) ({Q7 l}a X )7 ahol 0= (07 05 0)7 1= (15 070)7 (d) (Rga ' )7
(e) (P({1,2}); \); (f) ({i,h};—), ahol i az igaz, h a hamis logikai érték.

4. Feladat. Az ({a,b,c,d}; o) grupoid miivelettabldja:

o ‘ a b c d
a a a a a
b a b c d
c b c b b
d d d a a

Kommutativ-e a o miivelet? Van-e a grupoidban zéruselem, illetve egységelem? Ha van egységelem, akkor
mely elemeknek van inverze?

5. Feladat. Vizsgdlja meg, hogy a kovetkez6 grupoidok asszociativak-e, kommutativak-e, van-e benniik
zéruselem, illetve egységelem. Az egységelemes grupoidokban keresse meg azokat az elemeket, amelyeknek
van inverze.

a) (N; x), ahol m*n =mn —m+n;
{reR|r>2}; A),aholz Ay =

( N; o), ahol mon = mn +m + n;
(© ( .

(e) ({’"ERH’STSS};*),aholm*y:%x+%y; (f
(8) ( l

Q; O), ahol g0 r = g;

(

(

(Z; @), ahol a ® b = 2a — 5b;

(R; &), ahol z & y = zy — 2(z +y) + 6;

C

g) {reR|0<r<1}o0),aholzoy=



2 Miveletek, miveleti tulajdonsdagok

(i) (R; O), ahol z Oy =12 — 3z — 3y + xy; () {reR|0<r<1};@),aholazdy=|z—y|;
(k) (RT; %), ahol  x y = a¥; (1) (Ng;Iln.k.o.);

(m) (R; L), ahol z Uy = max(x, y); (m) ({reR|j0<r<1};0),aholzoy=21a+y— ay;
(0) (RT; A), ahol z A y = \/z¥; (p) (R;0),ahol x 0y = %

6. Feladat. Vizsgalja meg, hogy a kovetkezd grupoidok koziil melyek félcsoportok, melyek monoidok, melyek
csoportok, és melyek Abel-csoportok.

(a) (N; +), (No; +), (Z; +); (b) (Q;-), (RT; ), (C\{0}; -);

() (P(N); \), (P(N); n), (P(N); A); (d) (Zi2; +), (Z12, )

(e) {eeClel?=1};); (f) (Sa5 - );

(g) ([-1,1]; M), ahol z My = min(z,y); (h) (Z; o), aholaob=a+ (—1)%;

(i) (Z; ) ahol aob = (—1)%a + (—1)%; (G) (Z x7zZ\{0}; %), ahol (a,b) * (¢, d) = (ad + be, bd).

7. Feladat. Az alabbi allitdsok kozil melyek érvényesek tetszéleges csoport minden a, b, x,y elemére, és
melyek nem érvényes?

(a) Ha axb = ayb, akkor z = y. (b) Haa™!=0b"1 akkor a =b.
(c) Ha wa = ay, akkor z = y. (d) Haar=12z=a""
(e) Ha abx =1, akkor z = a~1b~ 1. (f) Ha (ab)? = a®b?, akkor ab = ba.

8. Feladat. Dontse el, hogy az A halmazon megadott miiveletek koziil valamelyik disztributiv-e egy mésikra,
vagy sajat magédra vonatkozoan.

) A =R, mfiiveletek: Gsszeadds, kivonds, szorzds;

) A= R+, miiveletek: szorzas, osztas, hatvanyozas;

) A= P(X), ahol X rogzitett halmaz, mfiveletek: unié, metszet;

) A N, miiveletek: legnagyobb kozos osztd és legkisebb k6zos tobbszoros képzése;

a) (N; +, ), (Z; +,-), R +,-), (C;i+,-); (b) R*+,x);

¢) ({1 h} <, V) (d) ({a+bv2|a,beZ}; +,-);
)({a+b\/_|ab€Q}+ ) () (& |a€Z neNks+, )

) (Zaz; +, ), (Zas; +, - ); (h) (R;®,®), ahol zdy = z+y—1, 20y = x+y—ay.

e
g

10. Feladat. Bizonyitsa be, hogy barmely R gy(iri tetszéleges a, b, ¢ elemére fennallnak az aldbbi egyenlo-
ségek.

(a) (a=b)+b=gq; (b) a—a=0¢ —(a—b)=(—a)—(=b)=b—gq;

() (a=b)+(b—c)=a—c¢ (d) (a—c)=(b—c)=a-1V;

(e) (a—b)e=ac— b (f) c(a—b)=ca—ch.

11. Feladat. (a) Végezze el a kovetkez6 miiveleteket a Zs7 testben:

(a
(b
(c
(d
9. Feladat Melyek alkotnak gyfiriit, és melyek alkotnak testet az aldbbiakban megadott algebrék kozil?
(
(
(
(

2_ _5 2_ _5 2—371, 5107 37107 %1526

(b) Oldja meg a Z4o gyfiriiben az aldbbi egyenletek koziil a megoldhatdkat:

261 = 14; 18z = 16; 37r = 19; 20’2 = —20z.



